

筑牢战疫高墙 彰显青春力量

市三人医肝科团支部获团省委通报表扬

“疫”线先锋

在新冠肺炎疫情防控阻击战中，市三人医有这样一支队伍，队伍中有人推迟婚期，毅然决然地进入隔离病区；有人因医院物资短缺，忍着穿着小两码的工作鞋救治患者；有人与妻子共同迎战，近一个月没有见到家中28个月的宝宝……这就是市三人医肝科团支部。近日，因在疫情防控中表现突出，市三人医肝科团支部作为先进青年团体被团省委通报表扬。

1月26日，市三人医接收了全市首例新冠肺炎确诊病例。当日的值班护士、肝科团支部组长白莹和值班医生、肝科团支部组长孙梓力顺

利完成了接收患者和为患者问诊的重任。与丈夫分隔两地的白莹是在家人的反对下毅然决然走入确诊病房的。白莹的丈夫在郑州，在进入隔离病区前她对丈夫说：“这一次，你的老婆想做一次英雄。”丈夫对她的勇敢表示全力支持。4岁半的儿子记不住“白衣天使”这个词，每次视频都喊白莹“仙女妈妈”。

为做好院内防护，市三人医为所有参战的医护人员配备了统一工作服和工作鞋，可由于物资紧缺，院内准备的小白鞋最大只有42码。平时穿44码鞋的孙梓力领到鞋后，每次下病房查房都默不作声地穿上不合脚的鞋，脚皮都被磨破了。同事发现他走路一拐一拐的，才知道他穿的是小两码的鞋。直至一周后，医院物资组才为他采购到合适的鞋码。事后被问及此事，这名憨厚的

90后东北小伙说，他不想在那个紧张的时给医院添乱，能克服的困难都尽量自己克服。

刘化甲和王婧是三人医内的双职工，他们一个是肝科青年医生，一个是财务科工作人员。2月6日，刘化甲作为第二批次的“战士”进入留观病区后，8日，妻子王婧也被调到了发热门诊负责收费，夫妻俩28个月大的宝宝只能由家中老人照顾。在走出隔离病区的那一天，刘化甲在微信朋友圈中写道：“国家和镇江人民最需要的时候，我没有缺席……”刘化甲说，他们夫妻时刻准备着为国家、为镇江、为医院、为一名医务工作者的职责而战，在这些面前，根本没有时间去思考“小家”。

市三人医肝科团支部书记、肝科三病区护士胡萍是2月6日进入留观病区的。此前，出生于1989年的她刚

取消了原定于2月2日的婚礼。“过年前，疫情刚刚开始，医院提前进入备战状态，我就跟父母说先取消，他们有点不愿意，觉得可以撑到2月2日。但是我已经写了请战书。”在胡萍的坚持下，日日期她成家的父母不得不取消了婚礼。胡萍很快就进入了留观病区。她对爱人说，即便不进入隔离病区，当下也结不成婚，所以她更加要去，与“战友”们共同抗击疫情。

除了肝科团支部，截至目前，市三人医全院已有百余名团员青年加入“抗新冠肺炎”青年突击队，他们积极投身在医疗救护、院感防控、科普宣传、心理疏导、秩序维护、后勤保障等疫情防控工作中，用实际行动践行了使命与担当，为打赢这场没有硝烟的战争凝聚了无悔的青春力量。

本报记者 王露 本报通讯员 潘锋

撑不动拐杖的她有了“电动轮椅”



本报讯 “太感谢你们了，生病之后我就撑不动拐杖，哪也去不了。现在有了这台电动轮椅，以后就方便了。”3月31日上午，在本报“心语心愿”工作室的帮助下，谏壁街道湾山村村民王美琴收到了市残联为她送来的电动轮椅。面对社会各界的关爱，王美琴感动得连连道谢。

3月31日上午，市残联副理事长陈前、辅具中心主任张军以及谏壁街道工作人员，带着一副新拐杖和一台电动轮椅来到了王美琴家中。见到电动轮椅的王美琴十分激动，不停说“谢谢”。在询问了王美琴一家人的近况后，市残联工作人员现场教王美琴使用轮椅，嘱咐她注意安全。

今年62岁的王美琴刚满一岁时就因火灾失去了左腿，更不幸的是，她在2014年又患上肠癌，经过数次化疗后身体一直欠佳。老伴今年66

岁，因心脏不好，身体每况愈下。王美琴用的拐杖是老伴用两根粗树枝为她制作的，她这两年已渐渐撑不动拐杖，日常很难走出家门。因重残、重病，王美琴有一份低保金维持生计，但低保金还不够支付她每月的药费。王美琴的儿子、儿媳平时靠打零工为生，家中还有一个正在上学的孙子，也无法接济老夫妻。

谏壁街道湾山村村委会和湾山村新时代文明实践站得知了王美琴渴望有一台电动轮椅的心愿后，开始为她寻求帮助，最终找到了本报“心语心愿”工作室。王美琴的报道一经见报，本报很快便收到了许多爱心人士、爱心企业的来电。市残联工作人员在看到消息的当天就汇报了领导，在综合了解王美琴家的特殊情况后，市残联领取了这个心愿，并特意挑选了一款适合她使用的电动轮椅。

看着坐在电动轮椅上的王美琴，老伴感动地说：“太谢谢大家，这台轮椅对我们的生活太重要了。”

(记者 王露)



我们的节日 清明

社区宣传 文明祭扫

1日，镇江新区丁卯街道戴家巷社区在社区范围张贴文明祭扫标语，倡议居民网络祭扫、错峰祭扫，赴公墓祭扫做好防护，文明祭扫。

马镇丹 陈艳 摄影报道



远程胎心监护 守护孕妈健康

本报讯 目前，胎心监护是评估胎儿安危的主要监测手段，孕妈去医院常规检查时可通过胎心监护检查了解胎儿的安危。记者了解到，在疫情防控期间，市四人医通过远程胎心监护让孕妈减少出门次数，全程守护孕妈健康。

陈女士怀孕36周，且是帆状胎盘。此胎盘对母体无影响，对胎儿影响较大，有可能引起胎宫内窘迫乃至死亡，也可能导致胎儿失血。随着孕产期的临近，陈女士心里也越来越紧张。在门诊医生的建议下，陈女士从医院申请了远程胎心监护仪，每天在家做胎心监护，时刻关注宫内胎儿情况。

3月24日中午，陈女士像往常一样在家自我监护，通过手机上传报告。在反复监护三次都不理想的情况下，门诊医生要求她来院做进一步检查。陈女士来院复查B超正常，但胎心监护多次仍不理想，继而住院。综合考虑后，医生和家属协商紧急为她进行了剖宫产手术，最终母子平安。陈女士对医护人员表达了深深的谢意。

记者了解到，远程胎心监护操作方便，可实时传送数据，接受医生的在线指导，让孕妈免于往返奔波医院的同时，提供了安全保障。

(陈程 王露)

网络祭扫 缅怀英烈

日前，市城管局市政设施管理处第一党支部全体党员，在镇江烈士陵园祭扫平台，祭扫英烈。

胡冰心 余天恒 摄影报道

复工复产期间着力消除隐患保平安 镇江消防为“两手抓”按下“安全键”

本报讯 目前疫情防控形势持续向好，全国各地逐渐进入复工复产高峰期。然而，企业超强度组织生产、赶工期、抢进度的同时，各类致灾风险显著提升。市消防救援支队一手抓疫情防控，一手抓火灾防控，为企业复工复产按下“安全键”。

复工复产以来，伴随着各单位采取弹性工作制，一些安全管理制度的执行、安全管理人员在位情况也开始“弹性”起来，为企业安全运行埋下隐患。如何及时开展监督检查，消防部门一直在探索。

“对，这个报警按钮按下去”“把摄像头靠近主机，让我看看刚才有没有联动”……这是市消防救援支队通过微视频，对全国最大医疗器械供应企业——鱼跃医疗开展远程监督检查工作的一幕。消防监督检查人员通过与企业安全管理人员进行视频连线，实时对企业的消防安全管理情况进行抽查，并通过远程消防设施联网监测系统，对全市645家企业消防设施系统进行“云巡查”，对发现

的问题立即第一时间电话问询、服务指导。截至目前，支队已利用消防设施联网监测系统、消防微视群开展云巡查、服务指导1400余次。

受疫情影响，消防维保未能及时跟上，“三超”经营、人机磨合不够等问题突出，导致一些地区近期火灾频发。消防救援部门在研判当前火灾形势后，应时成立9个技术专家组，主动对接复工复产企业，开展一对一上门服务，确保企业不“带病”复工。

“我们还专门制作企业复工复产消防安全口袋书、居家防疫消防安全口袋书等，免费向企业职工、居民发放。”市消防救援支队队长张礼表示，消防部门针对企业集中特点，在全市18个大型商业综合体、40余个超市密集广播居家防疫消防安全提示，在居民小区利用楼宇视频滚动播放消防公益视频。

(曾海蓉 庆经纬)

护后立即前往现场帮扶，在认真研究图纸，对现场情况进行仔细摸排后，终于找到了“被隐藏”的管道阀门。室内消防栓终于“吐”出了水。

企业跑出复工复产“加速度”，招聘大量新员工上岗。但有些未经消防安全培训，加之一些老员工也可能对安全隐患存在麻痹思想，潜在致灾因素都没有逃过消防救援部门执法人员的双眼。支队创新推广“复工先打卡”消防宣传模式，在企业内部工作群推送消防宣传培训二维码，引导员工利用休息时间集中打卡，自主学习消防安全知识。

“我们还专门制作企业复工复产消防安全口袋书、居家防疫消防安全口袋书等，免费向企业职工、居民发放。”市消防救援支队队长张礼表示，消防部门针对企业集中特点，在全市18个大型商业综合体、40余个超市密集广播居家防疫消防安全提示，在居民小区利用楼宇视频滚动播放消防公益视频。

(曾海蓉 庆经纬)

20岁女孩突发肺栓塞 心跳3次几近停止 “服用避孕药调经”成祸源

一人医 新作为

本报讯 20岁的婷婷(化名)是一名放假回镇江生活的大学生，因月经不调，从大年初二起一直在服用避孕药调经。令她万万没想到的是，连续服用了40多颗避孕药后，3月23日，她突发肺栓塞，在医院抢救的过程中，心跳3次几近停止，险些丧命。30日上午，在市一人医ICU病房内，病情已经稳定的婷婷表示，今后服用任何药物一定遵医嘱。

由于月经量过多，大年初二上午，在老家的婷婷通过在医院工作的亲友得知避孕药可以调经，便从当天开始吃避孕药。回镇后，3月23日晚，婷婷在洗手间站立时突然晕倒，苏醒后她即回到医院，因胸闷、呼吸困难的，立刻电话联系在外逗留的父母，父母回家后发现病情严

重，随即拨打120将她紧急送往市一人医救治。

当晚在急诊科参与会诊的市一人医重症医学科副主任医师虞志新回忆起当时的情形仍心有余悸：“她才20岁，我们所做的一切努力就是稳住她的生命体征。”

经过几个小时的治疗后，凌晨5点，婷婷的状态终于有所稳定。根据患者情况，结合她曾大量服用避孕药的用药史，婷婷被诊断为“急性肺栓塞”。

24日上午，市一人医重症医学科主任金兆辰开始针对患者的主要病因“肺栓塞”寻找对策，凭借着多年来的经验，金兆辰还是以“抢救生命第一”，决定为患者溶栓。可喜的是，溶栓后的婷婷很快就有了好转，并在26日停止了升压药，彻底脱离了呼吸机。通过多学科共同努力，终于将婷婷从死亡线上拉了回来。

(王露 朱研)

扬中疾控中心：收拢五指抗疫情

新冠肺炎疫情零发生以来，扬中市中心区疾控中心坚决服从统一指挥、统一协调、统一调度，有力有序有效推进疫情防控各项工作，为坚决打赢疫情防控阻击战提供保障。

1月25日，市疾控中心迅速成立新冠肺炎防控领导小组，分设流调、采样、消杀、宣教、后勤5个小组，建立联防联控机制，疫情防控形势积极向好的态势下，市疾控中心坚持两手抓、两不误，助力实现疫情防控阻击战和健康事业发展的双胜利。

流调寻迹

培训、演练、讨论、实战是流调组的战时剪影。防护用品、现场流调箱、密切接触者服务包是他们的有力“武器”。近两个月以来，流调组剃头推腮，只为探明流调对象的行踪轨迹，排查接触人群。协查函即收即办，确保及时规范管理密切接触者。每半小时对全市的传染病疫情监测一次，实时分析研判传染病报告和预警信息。每小时对来苏返苏人员健康申报系统监测一次，处理反馈异常信息。

截至目前，流调组累计开展培训18次，演练、推演4次。累计追踪、调查、核实、报告密切接触者、发热病人、入境人员等共计25人次，规范管理20人。对学校、各预防接种门诊、医疗机构发热门诊等场所开展疫情防控指导22次。来苏返苏人员健康申报系统监测到我市共注册来扬返扬人员6128人，申报健康状况32444人次，其中异常信息127条，及时核查、处理127条，排除不实信息28条，上报异常信息99

条。苏康码管理信息系统监测到红码人员信息145条，黄码人员信息299条，绿码人员信息16563条，核查、反馈监管部门信息比对绿转红人员15人，黄转红人员6人，绿转黄人员38条。

采样解惑

采样组负责采集本市各医疗机构疑似病例信息和送检标本，组中1名成员驰援武汉，2名成员参与镇江市疾病预防控制中心检验科新冠检测工作。采样组任务是专业知识和心理素质的双重考验。被采集对象张口、暴露咽喉，采样员用培养管内的消毒棉签擦拭腭弓和咽、扁桃体上的分泌物，危险程度可想而知。采集结束，填写信息，将标本妥善放置于生物安全转运箱，消毒无误后由专车运至镇江市疾病预防控制中心检测。

截至目前，采样组集中学习每版新冠肺炎防控方案2次；制定采样、收送样流程和防护服穿脱流程，及时更新学习16次，参加全市疫情演练2次，科室内部采样演练2次，收送样演练4次，

防护服穿脱练习8次，指导人民医院采样、信息填写3次。密切接触者采样3人次，回归人员体检采样13人，关押人员采样7人，人民医院、中医院共收送样131人次229份样本，手术病人采样283人，医护人员采样40人。

消杀排雷

消杀场所潜在的危险性，重达30公斤的专用喷雾器从未阻挡消杀组成员负重前行的步伐。可能疑似病例和密切接触者到的所到之处，集中隔离场所的地面、物表、化粪池等易污染的地方都要进行表面消杀、空气消杀，外出人员返回单位所乘车辆也需要消杀。不留死角的前提下为避免过度消杀，消杀组积极组织全员定期学习，对其他单位开展培训指导。

截至目前，消杀组共开展新冠肺炎防控方案培训5次，规范消毒操作演练8次，消毒处置集中隔离观察点、独立化粪池、疫情处理处、电梯、大厅等约2571平方米，累计消毒护目镜、胶鞋等防护用品16次。现场指导各机关事业单位、餐饮单位、商业场所、医疗机构等

55个单位35次；配合电视台录制公共场所、机关事业单位如何做好新冠肺炎预防性消毒操作视频2次。组织企业复工复产疫情防控指导培训17场次，累计培训11355人。

宣教传声

宣教组密切关注各阶段权威发布的防控要点，大处着眼，小处着手，做好疫情防控的“传声筒”。为科学、及时、有效地科普宣传防控知识，坚定打赢疫情防控阻击战的信心，宣教组积极开展公共场所和重点区域、重点场所基本公共卫生常识、消毒指导的宣传，通过海报折页、宣讲培训、媒体合作等多种形式扩大宣教覆盖面，提高市民居家防护的意识。

截至目前，宣教组自主印刷《七步洗手法》《居家预防(老人、儿童)》等宣传海报，分发至各乡镇进行张贴宣传，通过全市联播平台播放新冠肺炎防治相关短片114种。

保障给力

疫情期间防控物资紧缺，为确保疫情防控工作不卡壳、不停滞，后勤组对

照需求，各处奔波、多方联系，按时保量采购到防控所需各项物资。后勤组强大的后盾支撑，保障了各组战士们的前线工作顺利开展。

截至目前，后勤组调配应急物资N95口罩581只、医用外科口罩7340只、84消毒液100瓶、漂粉精40kg、漂粉片20kg、半硫高氯氟消毒液20瓶、红外耳式体温计4只、医用乳胶手套3700副、医用检查手套3500副、一次性医用口罩1450只、一次性鞋套4000双、一次性防水鞋套66双、隔离衣40件、防护服170件、防护面屏54只、护目镜38只、乙醇消毒液15000ml、手洗消毒液12500ml、一次性医用手套500只。

现阶段，市疾控中心坚持疫情防控工作不松懈，紧锣密鼓地加快推进常规工作齐头并进，预防接种门诊、健康体检、PCR实验室改造、血吸虫病防治、春季灭蚊等都在有条不紊地进行。全体疾控人势必在筑牢安全防线的同时，稳步走进自身发展建设的“春天里”。

(夏娟娟 姚欢)